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NIEDERSCHRIFT 
Nr. 4/2022 

 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung 

am Montag, den 21. März 2022 um 20.00 Uhr 
 

 
Ort:    
Sitzungszimmer Gemeindeamt Schlitters 
 
Anwesende:   
Bürgermeister Josef Wibmer 
Vize-Bgm. Christoph Dengg 
GV Andreas Prosch 
GV Hansjörg Hirschhuber 
GV Thomas Fankhauser 
GR Friedrich Keiler 
GR Cordula Hellweger  
GR MMag. David Abendstein 
GR Manuela Eberharter 
GR Susanne Rubatscher-Keiler 
GR Stefan Kreidl 
GR Dr. Barbara Falkensammer 
GR Christel Stahlschmidt 
 
Schriftführer:      
Simone Margreiter 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung, Begrüßung und Genehmigung der Niederschrift Nr. 3/2022 vom 14.03.2022 
2. Vorstellung Projekt Kindergartenneubau durch Architekt Kurz Toni 
3. Wahlen in die Ausschüsse und Entsendung in andere Organe gemäß § 83 TGWO 
4. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit für Top. 5 
5. Personalangelegenheiten 
6. Anträge, Anfragen, Allfälliges 

 
Top 1. Eröffnung, Begrüßung und Genehmigung der Niederschrift Nr. 3/2022 vom 14.03.2022 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und die 
anwesenden Zuhörer, sowie Herrn Architekt Toni Kurz und Herrn Architekt DI Ferdinand Haslwanter. 
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderäten vorab zur Durchsicht übermittelt. Es wird der Antrag um 
Genehmigung der Niederschrift Nr. 3/2022 vom 14.03.2022 gestellt.  
 
einstimmiger Beschluss und Unterfertigung 
 
Es wird vom Bürgermeister der Antrag um Absetzung der Tagesordnungspunkte Top 4. und Top 5. 
gestellt, da die Neuausschreibung der Stelle in der allgemeinen Verwaltung mit Bewerbungsfrist 
06.04.2022 festgesetzt wurde und somit dann anschließend die Neuanstellung und die Änderung 
der Amtsleiterfunktion gemeinsam beschlossen werden soll. 
 
einstimmiger Beschluss 
 
Top 2. Vorstellung Projekt Kindergartenneubau durch Architekt Kurz Toni 
Herr Architekt Toni Kurz und Herr Architekt DI Ferdinand Haslwanter stellen sich kurz vor und 
berichten, dass sie schon seit Jahren eine sehr gute Zusammenarbeit haben und sie gemeinsam 
beim Kindergartenwettbewerb den Sieg erreichen konnten. Die architektonische Seite liegt bei Herrn 
Architekt DI Ferdinand Haslwanter, Ausschreibungen, etc. übernimmt Herr Architekt Toni Kurz. 
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Anhand einer 3-D Präsentation wird der Neubau im Detail den Mitgliedern des Gemeinderates zur 
Kenntnis gebracht. 
Zeitplan ist Start im Frühjahr mit den Abbrucharbeiten und folgend gleich Beginn mit dem Neubau. 
Über den Winter 2022/2023 sollen dann die Arbeiten im Innenbereich ausgeführt werden. 
 
Top 3. Wahlen in die Ausschüsse und Entsendung in andere Organe gemäß § 83 TGWO 
Der Bürgermeister berichtet, dass bei der Sitzung des Gemeindevorstandes am 16.03.2022 
gemeinsame Vorschläge für die Bildung von ständigen Ausschüssen wie folgt erstellt wurden: 
 

 Überprüfungsausschuss mit 5 Personen 
 

 Infrastrukturausschuss (Bau- und Raumordnung, LWL, Wasser, Kanal, Verkehr und 
Straßenbau) mit 5 Personen 

 

 Umwelt-, Abfallwirtschaft- und Nachhaltigkeitsausschuss mit 5 Personen 
 

 Ausschuss für Generationen, soziales Miteinander, Bildung und Integration mit 8 

Personen 
 

 Wirtschaftsausschuss (Wirtschaft, Landwirtschaft, Forstwirtschaft, Gewerbe und Industrie) 
mit 3 Personen 

 

 Zeitlich begrenzter Ausschuss: Ausschuss für Kindergartenneubau mit 6 Personen (inkl. 
Kindergartenleiterin) 
 

 Mitglied und Ersatzmitglied Forsttagsatzungskommission  
 
 

einstimmiger Beschluss für die Bildung der Ausschüsse mit der angeführten Anzahl an 
Ausschussmitgliedern 
 
 
Folgende Ausschussmitglieder werden vorgeschlagen: 

 Überprüfungsausschuss mit 5 Personen 
1. GR Keiler Friedl 
2. GR Hellweger Cordula 
3. GR Hirschhuber Hansjörg 
4. GR Rubatscher-Keiler Susanne 
5. GV Fankhauser Thomas 

 

 Infrastrukturausschuss (Bau- und Raumordnung, LWL, Wasser, Kanal, Verkehr und 
Straßenbau) mit 5 Personen 

1. Bgm. Wibmer Josef 
2. GV Prosch Andreas 
3. GV Hirschhuber Hansjörg 
4. GR Kreidl Stefan 
5. GV Fankhauser Thomas 

 

 Umwelt-, Abfallwirtschaft- und Nachhaltigkeitsausschuss mit 5 Personen 
1. GV Prosch Andreas 
2. GR Abendstein David 
3. Vize-Bgm. Dengg Christoph 
4. GR Kreidl Stefan 
5. GR Falkensammer Barbara 

 

 Ausschuss für Generationen, soziales Miteinander, Bildung und Integration mit 8 
Personen 

1. GR Abendstein David 
2. GR Hellweger Cordula 
3. GR Eberharter Manuela 
4. GR Rubatscher-Keiler Susanne 
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5. Vize-Bgm. Dengg Christoph 
6. Ersatz-GR Anfang Christina 
7. GV Fankhauser Thomas 
8. GR Stahlschmidt Christel 

 

 Wirtschaftsausschuss (Wirtschaft, Landwirtschaft, Forstwirtschaft, Gewerbe und Industrie) 
mit 3 Personen 

1. GV Prosch Andreas 
2. GV Hirschhuber Hansjörg 
3. GR Keiler Friedl 

 

 Mitglied und Ersatzmitglied Forsttagsatzungskommission  
Bgm. Wibmer Josef und GV Prosch Andreas 
 
einstimmige Wahl der vorgeschlagenen Ausschussmitglieder und Kommissionsmitglieder 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass gemäß § 24 Abs. 5 TGO 2001 der Ausschuss in seiner 
konstituierenden Sitzung aus der Mitte der stimmberechtigten Mitglieder einen Obmann und einen 
Stellvertreter zu wählen hat. Die konstituierende Sitzung ist vom Bürgermeister einzuberufen und bis 
zur Wahl des Obmannes zu leiten. 
 
 
Top 4. Anträge, Anfragen, Allfälliges 
Bezugnehmend auf die Anfrage von GV Fankhauser Thomas bezüglich Umreihung der 
Tagesordnungspunkte, damit die Personalangelegenheiten an letzter Stelle stehen, teilt der 
Bürgermeister mit, dass gemäß § 35 Tiroler Gemeindeordnung die Tagesordnung einer öffentlichen 
Sitzung des Gemeinderates mit dem Punkt „Anträge, Anfragen, Allfälliges“ abzuschließen ist. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass das neue Dorfbuch Schlitters nun fertig gestellt wurde und seit 
letzter Woche im Haus ist. Als Ehre und Wertschätzung für den Ortschronisten, Herrn Keiler Rudolf 
sollte ehestmöglich eine öffentliche Buchpräsentation angestrebt und organisiert werden. Der 
Verkauf an Bürger und Privatpersonen wird erst anschließend gestartet.  
Für diese Präsentation werden auf Vorschlag vom Ortschronisten Personen, die wesentlich an der 
Bucherstellung beteiligt waren und entsprechende Politiker eingeladen.   
 
Der Termin für die erste Bauausschusssitzung wird auf den Donnerstag, den 24.03. um 15.00 Uhr 
fixiert.  
 
Die heurige Flurreinigungsaktion „Tirol klaubt auf“, Initiator Abfallwirtschaft Tirol Mitte, wird am 
02.04.2022 von den Mitgliedern der Landjugend Schlitters organisiert. Der Aufruf zur Mithilfe wird 
durch die Gemeinde per Mail an die Vereine und durch Veröffentlichung über Facebook und die 
Gemeindehomepage gemacht. 
Anschließend werden alle Beteiligten von der Gemeinde Schlitters zu einer kleinen Jause 
eingeladen. 
 
GR Stahlschmidt Christel stellt den Antrag für die Einrichtung eines Gemeinschaftsgartens in 
Schlitters. Frau Stahlschmidt sieht den Hauptgrund in diesem Projekt, dass viele junge Familien sich 
eigene größere Gärten nicht mehr leisten können.  
Sie argumentiert ihr Projekt wie folgt: 

 der Gemeinschaftsgarten steht für den Erhalt von altem Wissen und Kulturgut 

 für die Schaffung von Begegnungsstätten innerhalb der Gemeinde 

 für den nachhaltigen Anbau von vitamin- und mineralstoffreichen Lebensmitteln 

 für die Errichtung oder Erhaltung von Lebensräumen für Tiere und Insekten im Sinne der 
naturnahen Landwirtschaft 

 um einen Beitrag zu leisten zur Gesunderhaltung unserer Gemeindemitglieder in 
psychischer und physischer Hinsicht 

 
Vorläufige Erhebung, wie so ein Projekt aufgebaut sein könnte: 

 Mindestteilnahme 15 Parteien 

 Gesamtfläche: ca. 1.000 m² 

 Einzelbeete: ca. 15-20 m² 
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 Variante: Gemeinschaftsbeete 

 Aufenthaltsflächen: 3 oder 4 
Frau Stahlschmidt äußert, dass dazu die Gründung eines Vereines günstig wäre, damit Spenden 
angenommen werden könnten. 
Das Tiroler Bildungsforum stellt sich bei solchen Planungen beratend zur Verfügung. 
Die Aufgaben der Gemeinde sollten sein: 

 Umfrage Gemeindemitglieder nach Bedarf 

 einen Gemeindegarten-Vorstand ermitteln 

 die Gemeinde sollte ein passendes Grundstück zur Verfügung stellen 

 die Gemeinde sorgt für die Wasserversorgung und eventuell andere wichtige 
Rahmenbedingungen 

 die Gemeinde sorgt für die Zuteilung der zu vergebenden Flächen 

 Unterstützung bei der Abwicklung betrieblicher Abläufe  
 
Anforderungen an die Gartenbetreiber wären: 

 Anbau von Lebensmitteln nach permakulturellen Grundsätzen (keine Spritzmittel usw.) 

 Verpflichtung des Einzelnen, die ihm zugeteilte Gartenanlage zu pflegen und zu bebauen, 
bei Vernachlässigung geht die Fläche an die Gemeinde zurück 

 
GR Stahlschmidt Christel regt einfach zum Nachdenken an und wünscht sich eine 
Interessenserhebung in der Gemeindebevölkerung. 
Der Bürgermeister bedankt sich für die Vorstellung und räumt die Möglichkeit ein, dieses Projekt in 
der Gemeindezeitung im Juni dieses Jahres zu präsentieren. Weitere Beratungen sollen im neu 
gegründeten Ausschuss für Generationen, soziales Miteinander, Bildung und Integration geführt 
werden. 
 
GV Hirschhuber Hansjörg schlägt vor, bei den kommenden Gemeinderatssitzungen immer 
Kurzberichte durch die Obmänner der Ausschüsse über die geleistete Arbeit zu geben. 
 
Vize-Bgm. Dengg Christoph berichtet, dass er betreffend Festplatz (Freigelände) Gespräche mit den 
Mitgliedern der Hallengemeinschaft geführt hat und man mehrheitlich zu dem Entschluss gekommen 
ist, den Mietvertrag für die weitere Nutzung mit Herrn Haag Markus abzuschließen, ohne die 
Gemeinde Schlitters zu involvieren.  
 
Seitens der Zuhörer wird darauf hingewiesen, dass dem Ortschronisten, Herrn Keiler Rudolf, für 
seine geleisteten Tätigkeiten und seine vielen Stunden Arbeit im Landesarchiv eine große 
Wertschätzung entgegen zu bringen ist.   
 
GR Kreidl Stefan erkundigt sich über den aktuellen Stand beim Kraftwerk „Öxlbach“? Der 
Bürgermeister berichtet, dass das Projekt immer noch im Gange ist und in ca. zwei bis drei Wochen 
mehr Details und nähere Informationen gegeben werden können. 
 
Der Termin für die konstituierende Sitzung des Ausschusses für Generationen, soziales Miteinander, 
Bildung und Integration wird auf Mittwoch, den 06.04.2022 um 19.30 Uhr festgesetzt. Die 
Protokollführung in diesem Ausschuss übernimmt GR Abendstein David. 
 
Von Seiten einer Zuhörerin, einer Schlitterer Gemeindebürgerin und Mutter, wird harte Kritik an der 
Kinder- und Sommerbetreuung in der Gemeinde Schlitters ausgesprochen.  Der Bürgermeister 
versichert, dass sich der neu gebildete Ausschuss für Generationen, soziales Miteinander, Bildung 
und Integration umgehend damit befassen wird. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, bedankt sich der Bürgermeister für die 
konstruktive Mitarbeit und schließt die Sitzung um 21:50 Uhr. 
 
 


